

# 揮不掉的情感， 抹不去的回憶！

.....  ◎學輔處副主任 / 仇立琪



許多人都有收藏的嗜好，從昂貴的古董、跑車、名牌包、手錶，到不起眼的沙子、石頭、樹葉都有人收藏。為什麼有些東西在別人眼中沒什麼意義，但是卻有人瘋狂的迷戀珍藏？這意義的產生就來自於「情感」的連結，我們收集的不只是物品本身，更重要的是想留住它背後的生命故事：一張小紙片可能是已逝親人的最後筆跡，一條小毛巾可能是從出生以來就跟隨著自己，一顆小石頭可能是曾經駐足過的城市，一把泥土可能是對故鄉的記憶，這類收藏的意義在於它能見證生命的歷程，充滿回憶。也有些收藏源自於不經意的保留，日子久了數量愈來愈多，也愈來愈有趣。有些收藏的價值在於它能保值、能怡情養性、能結交同好……等，從尋覓、蒐集、賞玩的過程中我們不斷灌注情感與生命，而使得它們與眾不同、難以割捨。

反觀現在許多便利商店、速食業者為了行銷而創造的另類收藏文化，孩子們為了追隨流行而瘋狂的消費、集點、兌換，好不容易收集整套的商品，不久業者又推出隱藏版、限量版……，等到流行話題退卻，留下的只是一堆別人也有的「垃圾」，沒有情感，勞民又傷財，失去了原本收藏物品的趣味與美好。

因此，當我們為了錯失某一個物品收集不到而捶胸頓足時，不妨回到原點問問自己，這個東西對我的意義為何？它第一次出現是在什麼情境下？有沒有屬於它的生命故事？我因這份收藏而更懂得珍惜擁有，心靈因它更富足豐厚嗎？如果我們為了收藏它而讓自己失去更多，那麼，我們可以試著

轉個方向，學習去分享，試著與人共享而非獨佔，也許我們會發掘新的樂趣，找到更多感人的故事。

我自己也有一段永遠無法忘懷的收藏記憶。記得好像是小學二年級時，學起表姊收集橡皮擦，那個年代橡皮擦很貴，種類

卻很普通，多半是一塊四四方方的橡皮擦，外面包著一層卡通圖案的硬卡紙，但是表姊收集的橡皮擦造型又多又可愛，像是棒棒糖、餅乾造型，連聞起來的味道都幾可亂真，許多都是表姊的爸爸從國外出差特別找到的。每次看到表姊那滿滿餅乾盒裡的橡皮擦，我的眼睛就睜得好大，媽媽看出我的心事，默默的開始幫我尋找特殊造型的橡皮擦，逐漸的，連爸爸、哥哥也加入尋找橡皮擦的行列，只要生日、月考進步，全家人就會去逛文具店買橡皮擦送我當禮物。沒有多久，我也收集了一餅乾盒的橡皮擦，有錄音帶造型、花朵造型、巧克力造型……等，每一塊橡皮擦都是代表著家人對我的疼愛，一次也捨不得用。

現在，自己的兩個寶貝也上了幼稚園，小手握著筆在紙上寫著歪歪扭扭的數字，每次打開他們的鉛筆盒總是找不到橡皮擦，問他們：「橡皮擦呢？」得到的答案總是「不見了」、「送給我同學了」……，就算是勉強在抽屜角落找到一塊，不是沒了包裝紙，就是斷裂成好幾半。夜裡趁寶貝們熟睡了，從衣櫃裡搬出生鏽的餅乾盒，將跟隨著我許多年的橡皮擦一塊一塊擺出來，它們早已失去原本的特殊香味，但我依稀記得已逝的父親當年握著我的小手將橡皮擦交到我手裡的溫度；和母親手挽著手逛文具店開心的笑聲；以及哥哥故作神秘的眼神。我不知道這些從沒用過的橡皮擦到底還能不能用，我想等孩子們上了小學，將這一盒的橡皮擦傳給他們，告訴他們這盒子裡裝的是數不清的愛與期待。

## 輔導週系列活動迴響

◎八愛/陳佳妤

### 喚。天真

藏書票，那是個

怎樣的意念？之前，藏書票之於我，就有如兩條平行線般的陌生，直到那天，是莫名的契機，還是內心潛

意識的使然，我的線條悄悄往上偏了幾度，兩條平行線從此有了交集。

藏書票上總會有一行小小的字，Ex-Libris，中文意同「珍藏」，是愛書人愛書的表現，是為書所做的身分證，獨一無二，無可取代。

回到家，望著大書櫃，熱情滿滿的想為每本書製作它專有的身分證，隨手抽了一本書，竟是繪本，那好像是很久遠的記憶。輕輕的拍掉封面



八愛陳佳妤/作品

那層灰，當飽和的色彩再度映入眼簾，《小恩的祕密花園》，突然想起那曾是我兒時記憶中最鮮明的色彩、最可愛的圖樣。

藏書票，或許不只是藏書票，它代表的是一種對回憶的珍重，以及喚起人們天真童年的角色，我細心描繪著心中的底圖，繪本在我手中翻閱，此時那個玩著泥土悄悄種下自己第一顆種子的孩子，好像就在我身邊對我微笑。



吳栢青老師/作品

## 打不敗的孩子——不倒翁

◎一甲/張恩羚 · 一丁/馬于婷



許願女孩  
七和邱雯琳/作品

希望不倒  
八和陳曉玫/作品

不倒翁，顧名思義就是受挫仍堅毅剛強，有著不屈不撓的精神，如同打不倒的勇士。

參加這次輔導週的活動，我們親手製作了屬於自己的不倒翁！我

們結合扭蛋、黏土、小石頭及許願紙來製作，其中最令人印象深刻且感動的部分莫過於寫下自己的願望了！活動中，老師說了一段她朋友的故事。當時那位朋友，因為一段漫長的戀愛宣告結束，而陷入了人生的低潮，遲遲走不出來，終日憂愁悲傷自怨自艾。後來因為整理以前的舊時玩具，偶然在老舊的大紙箱裡發現俄羅斯娃娃，而裡頭的許願紙上寫著：「希望我永遠都能像現在那麼開心及幸福！」她忽然發覺，現在的自己完完全全與過去所冀望的一切背道而馳，於是她拋開種種的憂傷，活出開朗的自己，回到了初衷。

製作這個不倒翁，最後的步驟即是放入自己的願望。因此，當將來真的有這麼一天，遇到難熬的瓶頸時，就把不倒翁打開吧！看看曾寫下的願望，勉勵自己、鼓舞自己，因為在那一剎那，我們將像個不倒翁一樣，堅定堅強的重拾希望！